



2023年10月23日 星期一 中国军网 <http://www.81.cn> 第24027号 解放军报社出版
癸卯年九月初九 今日12版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号1-26

《习近平关于基层治理论述摘编》出版发行

新华社北京10月22日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于基层治理论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

基层强则国家强,基层安则天下安。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在巩固党的执政基础和捍卫国家政权安全的高度,坚持和加强党对基层治理的领导,把服务群众、造福

群众作为出发点和落脚点,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,加强基层政权治理能力建设,构建共建共治共享的城乡基层治理格局,激发基层活力,提升社区能力,形成了群众安居乐业、社会安定有序的良好局面。习近平同志围绕基层治理发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于不断健全党组织领导的自治、法治、德治

相结合的城乡基层治理体系,实现基层治理体系和治理能力现代化,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计216段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

相结合城乡基层治理体系,实现基层治理体系和治理能力现代化,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计216段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2023年9月21日期间的报告、讲话、说明、贺信、回信、指示等130篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

推动共建“一带一路”进入高质量发展的新阶段

——四论习主席在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲

■本报评论员

“中方愿同各方深化‘一带一路’合作伙伴关系,推动共建‘一带一路’进入高质量发展的新阶段,为实现世界各国的现代化作出不懈努力。”在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上,习主席发表主旨演讲,深刻阐明共建“一带一路”面临的新形势,郑重宣布中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动,为各方携手推进这项开创性事业明确了新方向,开辟了新愿景,注入了新动力,饱含着对历史、对人民、对世界高度负责的情怀,鲜明表达出中国同各国携手构建人类命运共同体的坚定决心、务实行动。

作为一个发展的倡议、合作的倡议、开放的倡议,共建“一带一路”追求的是发展、崇尚的是共赢、传递的是希望。自2013年习主席提出这一重大倡议以来,共建“一带一路”完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持共商共建共享、开放绿色廉洁、高标准惠民生可持续的合作原则,推动各国政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通,努力实现更高合作水平、更高投入效益、更高供给质量、更高发展韧性,沿着高质量发展方向不断前进。十年栉风沐雨,十年春华秋实。“一带一路”倡议为世界经济增长提供了动

力,为国际经济合作搭建了平台,为全球共同发展开辟了空间,成为广受欢迎的国际公共产品,是构建人类命运共同体的重大实践。

这次论坛形成的最重要共识是开启高质量共建“一带一路”新阶段。进入新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,中国将为共建“一带一路”提供更强动力、更大空间、更优路径。共建“一带一路”进入高质量发展的新阶段,将是亚欧大陆立体联通的新阶段、绿色丝绸之路引领的新阶段、数字丝绸之路赋能的新阶段、中国同各国携手实现世界现代化的新阶段,必将为全球经济创造更多新机遇,为世界局势带来更多好消息。

伟大的事业,需要伟大的实践。共建“一带一路”不搞“清谈馆”,要做“行动派”。习主席宣布中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动:构建“一带一路”立体互联互通网络,支持建设开放型世界经济,开展务实合作,促进绿色发展,推动科技创新,支持民间交往,建设廉洁之路,完善“一带一路”国际合作机制。这八项行动既是为了中国的发展,也是为了世界的发展;既是中国扩大开放、构建新发展格局的重大举措,也是破解全球发展难题的中国方案,充分彰显了中

国以实际行动推动共同发展的大国担当,必将在更大范围、更深层次、更高水平上推动高质量共建“一带一路”,向着共同发展繁荣的未来不断迈进。

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。在不确定、不稳定的世界中,各国迫切需要以对话弥合分歧、以团结反对分裂、以合作促进发展,共建“一带一路”的意义愈发彰显。作为长周期、跨国界、系统性的世界工程、世纪工程,共建“一带一路”的第一个10年只是序章,更美好的未来值得期待。前行道路上,有顺境也会有逆流。险阻不改初心,笃行方见远方。我们坚信,只要坚持目标导向、行动导向,咬定青山不放松,一张蓝图绘到底,高质量共建“一带一路”就一定能焕发出时代光彩,为推动世界和平与发展发挥更加重要的作用。

锐始者必图其终,成功者先计于始。站在新的历史起点上,全军要认真学习贯彻习主席的主旨演讲,坚持把高质量发展放在首位,转变发展理念、创新发展模式、增强发展动能,抓住窗口期,跑出加速度,有效履行党和人民赋予的新时代使命任务,为共建“一带一路”实现更高质量、更高水平的新发展作出新的更大贡献。

芳华,在阳光下绽放;巾帼,展时代之风采。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业发展全局出发,关心关怀妇女全面发展,谋划部署推进妇女工作,激励亿万妇女在实现中华民族伟大复兴的新征程上昂首向前、奋斗逐梦。

“妇女事业始终是党和人民事业的重要组成部分”

2021年2月25日,北京人民大会堂。全国脱贫攻坚总结表彰大会在这里隆重举行。领奖台上,习近平总书记俯身,向坐在轮椅上的张桂梅郑重颁授奖章。

“保重身体!”总书记关切地说。不顾病痛缠身,云南丽江华坪女子高级中学校长张桂梅在过去10余年里,用双手托举起2000多名山区女孩求学梦。总书记为她的事迹点赞:“献身教育扶贫、点燃大山女孩希望”。

4个多月后,她用这双贴满膏药的手,又“捧”起党内最高荣誉的“七一勋章”。以国之名,致敬英雄。中国式现代化的征途上,闪耀着巾帼楷模的夺目光芒;共和国的史册里,铭刻了“半边天”的卓著功勋!

“我们党带领人民不懈奋斗的光辉历程,每一个胜利都有着广大妇女的积极参与和卓越贡献。”习近平总书记的一番话情深意重。一百多年来,在革命、建设、改革各个历史时期,中国共产党始终坚持把实现妇女解放和发展、实现男女平等写在自己的奋斗旗帜上,始终把广大妇女作为推动党和人民事业发展的重要力量,始终把妇女工作放在重要位置,开辟了中国特色社会主义妇女发展道路,引领广大妇女书写了与祖国共命运、与人民齐奋斗的精彩华章。

“妇女能顶半边天”。这句话说得何等豪迈啊!”在习近平总书记心中,巾帼不让须眉,女性的力量不可限量。

1990年3月8日,时任宁德地委书记习近平在闽东报发表了一篇题为《妇女是推动社会发展的伟大力量——为“三八”国际劳动妇女节而作》的文章。

文中写道:“历史和现实告诉我们:占人口半数以上的大国,是推动整个社会发展的伟大力量。我们每一项事业的胜利都包含着妇女的辛勤劳动”。字里行间,饱含对妇女同胞的赞扬和鼓励。

“节日好!你们今天都很精神。”2013年3月8日,全国两会期间,习近平总书记在参加江

巾帼之花绽放新时代

引领推动妇女事业发展纪实

——以习近平同志为核心的党中央

苏代表团审议时,亲切看望了妇女代表,对大家说:“女代表是女性当中的佼佼者,希望你们充分发挥带头作用。”

三月春光,妇女们迎来属于自己的节日。党的十八大以来,每年此时,习近平总书记诚挚的节日祝福都会如期而至。

对于妇女事业发展,习近平总书记十分关心。立足当下、着眼未来,以习近平同志为核心的党中央作出一系列具有开创性、全局性、长远性的重大决策部署:

“坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法权益”写入党的十八大、十九大、二十大报告;

“注重家庭教育家风建设,保障妇女儿童权益”写入党的第三个历史决议;

党的十九届四中全会明确提出“坚持和完善促进男女平等、妇女全面发展的制度机制”;

2013年10月31日,习近平总书记同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时,为新时代妇女事业发展指明前进方向——

“实现党的十八大提出的目标任务,实现中华民族伟大复兴,是党和国家工作大局,也是当代中国妇女运动的时代主题。”

新时代新征程,妇女事业发展被赋予新的时代内涵,亿万妇女肩负起更重要的使命。

2018年11月1日23时57分,随着第41颗北斗导航卫星顺利升空,指挥大厅响起雷鸣般的掌声。同事们纷纷向张润红竖起大拇指,为她点赞。

此次卫星发射的铿锵口令,正是由36岁的张润红下达的。这是中国航天史上首次由女性担任“01”指挥员。

那一年春节前夕,习近平总书记来到驻四川部队某基地看望慰问官兵,在队伍中的张润红向总书记报告了自己的志向:

“报告主席,我还有一个目标,就是成为我国首位女‘01’指挥员。”

“‘01’指挥员,能够承担这样的科研重任,这个也是我们国家妇女事业的一个标志,我也希望你能早日实现目标。”总书记高兴地鼓励张润红。

巾帼英雄奋斗圆梦,新时代妇女事业发展展现全新气象。

“我们要不懈努力,为妇女事业发展开辟广阔道路”

2007年4月19日,习近平同志担任上海市委书记不到一个月,专程来到上海市妇联调研。(下转第三版)

编者按 习主席强调,要精心组织实施第二批主题教育。当前,第二批主题教育已在师旅团级单位党委机关和基层单位党组织展开。各级要认真学习贯彻习主席重要指示精神,牢牢把握深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题主线和根本任务,充分借鉴运用第一批主题教育经验,更加注重理论武装,更加注重分类指导,更加注重强基固本,更加注重统筹协调,更加注重领导指导,特别是要解决实际问题,防止出现形式主义等不良现象,全面落实“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”的重要要求,统筹推进“学习强军思想、建功强军事业”教育实践活动,把主题教育抓出高质量好效果,激励广大官兵踔厉奋发、勇毅前行,为如期实现建军一百年奋斗目标、加快把人民军队建成世界一流军队凝聚强大力量。

以学铸魂,卫国戍边写忠诚

——新疆军区某师开展主题教育纪事

■本报记者 张磊峰 李蕾 特约记者 冯毅



金秋时节,天山南北层林尽染。伴着阵阵秋风,记者来到正在野外驻训的新疆军区某师采访。

在该师某团驻训场,记者看到“新时代卫国戍边标兵”阿依邓·吐尔逊别克走上“野战讲堂”讲台,与官兵交流主题教育的学习体会。

阿依邓·吐尔逊别克大学毕业时,有机会留在机关院校工作,但他却选择到艰苦偏远的基层作战部队任职。多年来,他苦练打赢本领,多次在各级组织的比武中夺冠;忠诚履行卫国戍边使命,多次完成重大任务,身上留下20多处伤疤,曾被评为全军“四有”优秀个人标兵,被战友们誉为“天山上的忠诚卫士”。

牢记统帅嘱托,忠诚卫国戍边。阿依邓·吐尔逊别克回顾亲身经历过感慨地说:“9年前,习主席视察我部,殷切嘱托官兵‘守好祖国边疆’。身处

边防一线,我们必须坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,深入学习贯彻习近平强军思想,自觉做到枪听我的话、我听党的话,努力扎根边疆、建功边疆。”阿依邓·吐尔逊别克的话,让官兵热血沸腾。

“请典型上台分享学习体会,是我们开展第二批主题教育的一个有效做法。”该师领导告诉记者,主题教育中,他们初步建立起以中校以上军官、基层营连主官、班排理论骨干为主体的三级理论服务队伍,采取全员参与合力学、用好网络灵活学、兵言兵语走心学、因地制宜点滴学、融入日常自觉学等方法,组织官兵进一步认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深学深悟习近平强军思想,掌握蕴含其中的世界观和方法论,做到学思用贯通、知信行统一,不断激发大家精武强能的动力。

记者在该师某团六连看到,师机关一名干部正围绕“如何深刻领悟‘两

个确立’的决定性意义”这一主题,为官兵进行理论宣讲。

“从单打独斗到体系联合,从信息盲区到网络覆盖,从山高路远到朝夕大至……这些年,边防建设取得巨大成就。这些成就的取得,最根本在于有习主席掌舵领航,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”他的话引发官兵共鸣。

“我是这个连队的理论学习联络员。”走下讲台,这名机关干部告诉记者,部队练兵备战任务繁重,人员长期处于动散状态,为让第二批主题教育直达基层末端,覆盖到每名官兵,师里建立理论学习联系点机制,明确中校以上军官每人挂钩一个连队,负责重大理论宣讲和日常答疑解惑。

“担任理论学习联络员既是一种认可,更是一份责任。我不仅自身要做到学懂弄通做实,还要帮助官兵学深悟透,运用到实践中。”这名机关干部说,第二批主题教育开展以来,他已多次到挂钩连队实地宣讲。

在六连,记者认识了战士党员艾克热木。(下转第三版)



10月中旬,北部战区海军某支队开展实战化训练。

邓璞玉摄

于振武同志逝世

新华社北京10月18日电 正大军区职离休干部、空军原司令员于振武同志,因病医治无效,于9月29日在北京逝世,享年93岁。

于振武是辽宁省宽甸县人,1947年参军入伍,1949年加入中国共产党。解放战争时期,他历任缮写员、测绘员等职,参加了辽沈、平津、安新等战役战斗。新中国成立后,他历任飞行员、团领航主任、大队长、师司令部飞行技术检查主任、军司令部射击训练主任、副处长兼飞行技术检查主任、团长、

副处长、副师长,空军司令部军训部副部长、部长,军长、广州军区副司令员兼广州军区空军司令员、空军副司令员等职,参加了抗美援朝,为部队革命化、现代化、正规化建设作出了贡献。

于振武是中国共产党第十二届、十三届中央委员会候补委员,第九届全国人民代表大会常务委员,第九届全国政协委员。他1963年被授予少将军衔,1988年被授予空军中将军衔,1996年晋升为空军上将军衔,曾荣获解放奖章和中国人民解放军胜利功勋荣誉章。



于振武同志遗像

新华社发